

Распятого же за ны при Понтийстѣмъ Пилатѣ.

Вотъ великое таинство; и многіе впадаютъ о немъ въ великое недоумѣніе, даже въ большее, нежели о томъ, какъ Слово, будучи Богомъ, воспріяло плоть. Это послѣднее, говорятъ, нужно было для того, чтобы соединеніемъ освятить естество, какъ уже сказано, и устроить все для его исправленія, какъ (Господь) и сдѣлалъ: ибо Онъ родился отъ Жены, возрасталъ постепенно, ходилъ пѣшкомъ, очищая своимъ смиреніемъ возгордившагося (человѣка), и не имѣлъ, какъ написано, *гдѣ главу подклонити* (Мат. 8, 20). Все же это для того, чтобы возсоздать естество, какъ и дѣйствительно, Онъ дивно исправлялъ его дѣлами, которыя совершалъ, и словами, которыя изрекалъ. Но такъ страдать, говорятъ они въ большемъ недоумѣніи, и потерпѣть такое мученіе—черезъ крестъ—унизительно. Однакожъ подлинно таковы дѣла Божіи; и недоумѣвать о нихъ не удивительно: потому что дѣла Божіи дивны и неизслѣдованы *путіе его* (Рим. 11, 33). И мы принимаемъ это вѣрою, не тщеславясь словами человѣческой мудрости, *да не испразднится крестъ Христовъ*, какъ написано (1 Кор. 1, 17). Однакожъ, есть небесныя причины этого, свидѣтельствующія объ истинѣ сверхъестественныхъ дѣяній воплотившагося и распятаго Бога. Еллины безумно смѣются надъ крестомъ, а Іудеи богохульствуютъ, какъ и многіе другіе безбожники (1 Кор. 1, 23). Но *да постыдятся беззаконнующіи вотще* (Псал.

24, 3)! Въ крестѣ Христовомъ, въ язвѣ и смерти Его особенно обнаруживается величіе Его силы и Божества. Смотри, что совершилъ Распятый! Не разсѣялъ ли Онъ крестомъ все заблужденіе несмысленныхъ Еллиновъ? Не изгналъ ли все безбожіе? Кто теперь недугуетъ многобожіемъ? Кто воздастъ Божескую честь бездушнымъ свѣтиламъ и звѣрямъ? Не обнаружилъ ли Онъ буйство мудрости внѣшнихъ мудрецовъ? Не заставилъ ли умолкнуть бредни философовъ? Ибо рыбаки—Апостолы Распятого всѣхъ убѣдили этого самого Распятого исповѣдывать Богомъ. Гдѣ нынѣ идольское капище? Гдѣ проклятый идолъ? Гдѣ прорицалище? Гдѣ закаланія звѣрей и людей—нечистыя служенія демонамъ? Гдѣ теперь въ мірѣ какое либо другое служеніе діаволу и поклоненіе ему? Все это Распятый разрушилъ. Одинъ видъ креста прогоняетъ демоновъ, прежде почитавшихся у Еллиновъ богами. И въ этомъ-то особенно удивительно могущество Распятого, что Онъ, явившійся въ такой бѣдности, облекшійся такимъ убожествомъ плоти, явившійся подобнымъ намъ и подверженнымъ нуждѣ, осужденный на крестное страданіе и смерть, и такъ именно, какъ Распятый, исповѣдуемый и называемый отъ учениковъ, столько имѣлъ силы, что привлекъ къ Себѣ міръ безъ меча, безъ войны, безъ помощи власти, богатства и безъ другихъ пособій, съ которыми успѣваютъ люди. Не свой только родъ привлекъ Онъ въ любовь свою, но весь міръ. Такъ Моисей оказалъ

пользу людямъ одного съ нимъ рода, и притомъ небольшой части ихъ: потому что Моисей былъ человѣкъ и служилъ только образомъ Спасителя; да и законъ, ему данный, былъ призраченъ и несовершенъ, и не могъ устроить даже всѣхъ чадъ Іакова. А Христосъ, будучи Сыномъ Божіимъ и Богомъ всяческихъ, привелъ къ Себѣ всѣ народы и весь родъ человѣческой, и всякій языкъ и всякое племя; и всякій (теперь) отъ своего мѣста и своимъ языкомъ славить Бога и Отца, котораго прежде не зналъ, но котораго узналъ чрезъ единокровное Слово, распятое во плоти: ибо всесвятое тѣло Слова Божія, нераздѣльно и неслиянно соединенное съ Нимъ, всецѣло божественное и единое безгрѣшное и святое, бывъ осуждено людьми на смерть, по изволенію самаго пріѣвшаго его Слова, принесено было Отцу и содѣлалось единою чистою жертвою за всѣхъ. Добровольно пострадалъ Господь, при чемъ злые (люди) обнаруживали свои свойства, нанося Ему оскорбленія, раны и смерть, а самъ Спаситель претерпѣвалъ это ради насъ. Посему-то на крестѣ излилась кровь Его и освятила и землю, и воздухъ, и всю тварь, какъ всевятая кровь тѣла вездѣсущаго Слова. И здѣсь человѣкъ, будучи омытъ, преобразился. Христосъ, источившій изъ раны кровь и воду, возсозидаетъ водою и животворитъ кровію притекающаго къ Нему. Вся земля и каждый языкъ исповѣдуетъ теперь Господа. Вотъ что содѣлалъ на крестѣ Творящій великая и дивная!